

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертационную работу Абдукадыровой Гульназ

Токтосуновны на тему: “Риски в коммерческих банках: теоретико-методологические и практические аспекты”, представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10-финансы, денежное обращение и кредит.

Актуальность темы диссертации. Банковская деятельность по своей природе сопровождается многочисленными видами рисков, обусловленных как внутренними, так и внешними факторами. Кредитные, операционные и рыночные риски представляют наиболее существенную угрозу финансовой стабильности и доходности банковских учреждений. В условиях усиленной конкуренции на финансовом рынке и расширения объемов кредитования реального сектора экономики, внедрение оптимальных подходов к управлению рисками становится ключевым фактором стратегического управления.

Введение новых регуляторных стандартов, таких как Базель III и МСФО 9, обусловило необходимость совершенствования подходов к управлению рисками в банках с учетом меняющихся рыночных условий и внедрения инновационных технологий.

Эти требования, наряду с глобальными вызовами, такими как геополитическая нестабильность и цифровизация, требуют пересмотра существующих методов риск-менеджмента, адаптации к новым условиям и поиска инновационных решений. Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена необходимостью теоретического и практического осмысления механизмов банковского риск-менеджмента с учётом современных реалий. Это предполагает разработку комплексного подхода, интеграцию инновационных методов и технологий, а также учёт специфики функционирования банковской системы Кыргызской Республики.

Научная новизна исследования заключается в разработке интегрированного подхода к разработке методологии риск-менеджмента, учитывающего требования международных стандартов, таких как Базель III и МСФО 9, а также современные вызовы в банковской системе. Предложена адаптированная для коммерческих банков Кыргызской Республики модель риск-менеджмента, основанная на системной динамике с учётом влияния макрофакторов на ключевые показатели деятельности банков. Проведена сравнительная оценка банков с различной формой участия в капитале, что позволило сформулировать рекомендации по оптимизации управления рисками и повышению устойчивости банковского сектора.

По результатам проведённого исследования диссертантом достигнутые следующие результаты. Разработанная классификация банковских рисков отражает многоуровневость и сложные взаимосвязи банковской системы, что позволяет более точно анализировать источники возникновения рисков и каналы их передачи. Даны авторские определения понятиям “риск” и “банковский риск”. Проведена детальная количественная оценка ключевых факторов риска, включая кредитный, операционный и комплаенс-риски. Установлено, что наибольшее влияние на финансовую устойчивость банков оказывают кредитные и операционные риски, что подтверждает необходимость усиленного мониторинга и разработки специализированных стратегий и тактик. Разработана инновационная методика комплексной многофакторной оценки риск-эффективности банков, объединяющая количественные и качественные подходы. Эта методика обеспечивает точную оценку эффективности операций и позволяет адаптировать банки к изменениям внешней среды.

Практическая значимость работы состоит в выявлении и систематизации основных тенденций развития рисков банковского сектора, а также в предложениях по совершенствованию регулирования и управления рисками в банковской системе Кыргызской Республики. Результаты исследования могут быть использованы как на уровне макроэкономического

регулирования деятельности всей банковской системы, так и отдельных коммерческих банков и в рамках системы подготовки специалистов банковского дела в высших учебных заведениях страны.

Диссертационная работа Абдукадыровой Гульназ Токтосуновны на тему “Риски в коммерческих банках: теоретико- методологические и практические аспекты” по специальности 08.00.10- финансы, денежное обращение и кредит отличается высоким уровнем теоретического обоснования и глубокой проработкой прикладных аспектов, и полностью соответствует требованиям Национальной Аттестационной Комиссии при Президенте Кыргызской Республики «О порядке присуждения ученых степеней».

Работа содержит совокупность новых научных результатов и положений, которые позволяют заключить, что ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит.

Научный консультант:

Доктор экономических наук, профессор Жапаров А.У.



12.11.2022